



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

城市文化发展的驱动力

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-03

[作者] 贺善侃

[单位] 东华大学人文科学研究所

[摘要] 城市文化发展的驱动力包括：经济腾飞、城市化进程、融入全球化。经济腾飞是发展城市文化的底蕴，城市化进程是发展城市文化的依托，融入全球化是城市文化发展的现实途径。为此，一个有国际影响的城市，一定要主动参与世界间的信息文化交流，向外传播本民族的优秀灿烂文化，传播具有本国特色的城市文化；让世界上更多的人了解本国本民族，全方位地提高自身的国际地位。

[关键词] 城市文化;全球化;民族

驱动力之一：经济腾飞经济腾飞是发展城市文化的底蕴。一个城市的文化根源于这一城市的经济，城市的经济性质决定着城市的文化性质，城市经济的发展推动着城市文化的发展。具体表现有：第一，一定的城市经济水平决定着城市文化的产生与发展。一个城市的诞生、发展过程，不仅是其经济活动能力和水平的形成、发展过程，而且是其文化活动能力和水平的形成、发展过程。这是因为，城市的经济活动势必集中大量具有较高素质、较多知识的人口，人既是文化的创造者、发展者，又是文化的体现者，有人口集中的地方，势必会有文化的产生；城市经济聚集了大量资金，为城市文化事业的发展奠定了较为扎实的物质基础；城市经济为一部分人腾出进行文化创造的时间创造了条件。第二，特定的城市经济特征决定着城市文化的特征。特定的城市文化势必会打上特定的经济特征。诸如：开拓创新的城市的经济造就开拓创新的的城市文化；对外开放的城市经济造就海纳百川的文化胸怀；自主自立的的城市经济打造自强不息的文化品格。而一个城市富有文化内涵和历史沧桑感的标志性文化设施则往往标志着这一城市的经济发展水平。驱动力之二：城市化进程城市化进程是发展城市文化的依托。城市文化的载体是城市，城市为城市文化的生存和发展提供空间，提供平台。因而，城市化的进程必然成为发展城市文化的驱动力。城市为文化的传承提供了极为有效的途径和强有力的驱动力。城市的诞生使文化的传承方式发生质的变化，在城市尤其是现代城市中，文化传播的渠道得到了空前拓展。城市化进程内在地包含着城市文化的发展。城市的特点决定了城市积聚、选择和发展文化的功能。城市是人类文化的凝聚地。首先，与农村相比，城市人口相对稠密，公共场所相对集中，人们之间的交往更为频繁，经济活动更为集中。城市生活方式的本质是交往、对话和沟通。高度密集的人群、频繁的人员交流以及活跃的经济活动必然不断提高人们的物质与精神需求，并转化为文化的创造力。其次，各种因素的高度集聚是城市不同于乡村的共同特征。而城市各种因素的高度集聚增强了各种因素的相互影响、相互作用，给文化在城市的聚合、选择和发展，以及继承、渗透提供了有利条件。其间，各种文化在城市这一空间内相互碰撞、冲突、融合，从而产生出比乡村文化丰富得多的城市文化。再次，城市的中心地位和中心作用，得以把所在区域、全国乃至世界的文化都吸收、积累起来，并在此基础上形成自己独特的文化。历史文化名城之所以闻名于世，主要就是因为漫长的历史过程中，通过中心作用的发挥，积累了丰厚的文化基础。从古城周围地下发掘出来的大量珍贵文物，生动表明了自古以来城市就是积累文化的宝库。城市越古老，文化根基越深厚。驱动力之三：融入全球化融入全球化是城市文化发展的现实途径。在经济全球化的历史趋势下，城市文化的发展必须融入全球化。而吸纳与辐射则是城市文化融入全球化的基本方式。城市作为文化的集聚点，以积留、汇聚人类优秀的文化成果为天职。纵观当今世界，任何一个有特色的城市，都是以吸纳人类文明成果，海纳百川而著称的。如果说，广泛的吸纳为城市文化的繁荣和发展奠定了坚实基础，那么，对外辐射则是城市文化影响力的更重要体现。国际大都市地位的确立离不开城市文化的辐射力。如果说，在古代及漫长的中世纪，城市文化的辐射力已经关系到城市形象的确立(如雅典文化的深远影响)；那么，在21世纪的今天，随着经济全球化的发展，城市文化的辐射力就更显重要。在全球范围内不同文化的融合和冲突中，城市文化辐射力的强弱关系到该城市能否以平等的地位、主动的姿态融入世界文化潮流。文化在国际间的融合性不是单向的，而是双向的。融入世界文化潮流，不仅需要敞开胸怀，广泛吸取对自身有益的外来文化；而且更需要主动出击，加强本民族、本国文化的对外辐射作用。全球化意味着各方面竞争的更加激烈，不强化本民族、本国文化的对外辐射作用，自身的文化就会在世界文化的潮流中消失。为此，一个有国际影响的城市，一定要主动参与世界间的信息文化交流，向外传播本民族的优秀灿烂文化，传播具有本国特色的城市文化；让世界上更多的人了解本国本民族，全方位地提高自身的国际地位。

地位。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

